                                      DECLARACIÓN                        Santiago, 30 de Septiembre de 2008


Hace 34 años, el 30 de septiembre de 1974 en Buenos Aires, fueron asesinados por agentes de la dictadura de Pinochet, el General y ex Comandante en Jefe del Ejército de Chile, Carlos Prats González y su señora esposa Sofía Cuthbert.


Hoy 30 de septiembre de 2008, la Asociación de Combatientes Antifascistas e Internacionalistas (ACAI) quiere rendirle un homenaje a quien prestigiara el uniforme del Ejercito chileno con su accionar y consecuencia y por su intermedio rendirle también un homenaje a todos aquellos hombres de armas que honrando su juramento constitucionalista, fueron leales con el legítimo gobierno del Presidente Salvador Allende y se opusieron al sangriento golpe de estado encabezado  por Pinochet.


Pero también estamos hoy aquí, al pie del monumento al compañero Presidente Allende en el año del centenario de su nacimiento, para rendirle honores al hombre, al político, al revolucionario y también al Primer Combatiente contra la Dictadura.  
Salvador Allende Gossens fue, y será siempre recordado por ello, el primer chileno que combatió con las armas en la mano a los golpistas encabezados por Pinochet y representa para todos aquellos que nos enfrentamos y combatimos a la Dictadura el mejor ejemplo de dignidad y consecuencia. 


Salvador Allende, el compañero Presidente, con su decisión de combatir a los golpistas le mostró el camino a seguir a todos quienes nos opusimos desde el primer minuto al golpe de estado y representa por lo tanto a los miles y miles de combatientes anónimos que desde las más diversas trincheras enfrentaron a la Dictadura Pinochetista durante largos 17 años.


Salvador Allende, compañero Presidente, los combatientes de la ACAI te rendimos homenaje y en tu persona a los miles que combatieron por un Chile libre.  


Así como Salvador Allende, el general Carlos Prats González también se opuso al golpe militar y fue perseguido y asesinado por ello


El General Carlos Prats González supo representar los mas altos valores de dignidad, lealtad y consecuencia cuando, en su calidad de Comandante en Jefe del Ejército, aceptó la invitación del Presidente Allende y se incorporó a su gabinete para colaborar desde allí en la construcción de una sociedad mas justa y democrática. Al hacerlo representó el anhelo de un vasto contingente de hombres de armas que entendían que su obligación, emanada del juramento a la bandera, era colaborar con el gobierno en la enorme tarea de hacer de Chile una gran nación. 


Al rendirle un homenaje al general Carlos Prats hoy, estamos haciéndolo también a los cientos de hombres de armas anónimos, oficiales, suboficiales, clases, gente de mar, soldados, carabineros y detectives que se opusieron al golpe de estado y sufrieron, por cumplir con su lealtad a la Constitución y al país, la represión y persecución de la Dictadura. 


Rendimos un sentido homenaje también a su señora esposa Sofía Cuthbert quien lo acompañó toda su vida y fue asesinada junto a él en ese aciago día 30 de septiembre en Buenos Aires.


General Carlos Prats González, los combatientes de la ACAI lo saludamos y le rendimos honores en su calidad de Héroe de la Patria.
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